



成都的雪

◎ 北京市朝阳区外国语学校初中部七年级七班 慕语涵

飞机缓缓地停在机场的跑道上，夜空一片漆黑。这时，我突然发现舷窗玻璃上急急地落下一点点白色的“小粉末”，定睛一看，是雪！父亲告诉我，虽说是一月严寒时节，但在成都见到雪实属难得。

走出机场，已是夜里10点多，机场外的车站一片喧嚣。雪越下越大，越下越急。在北方习以为常的雪却在这里掀起了波澜。不断有人惊呼着：“下雪啦！下雪啦！……”甚至有人伸出手，想去抓住雪花。一场纷纷扬扬的雪，就这样莅临这座多年没见过雪的城市。

我没有在意，可能因为是实在太疲惫了，回到酒店我便沉沉睡去。

清晨，我醒来拉开窗帘，雪还在下，雪中的这座城市还未苏醒，它是那样的安静。吃完早饭，我们前往宽窄巷子。城市的空气那样湿冷，不禁令我打了几个寒颤。南方的冷与北方的冷完全不同，南方是湿冷，冷彻心扉；北方是干冷，冷得清清爽爽。

雪花在空中不断盘旋飞舞，我赶忙撑起一把伞。街边小餐铺的蒸笼冒着热气，散发出迷人的香味。我们来到一座仿古牌楼下，父亲告诉我，这是成都有名的琴台路，这里曾留下司马相如和卓文君的千年故事。我停下脚步，认真地打量着这条古香古色的街道。我曾经读到过卓文君和司马相如颇具传奇的爱情故事。司马相如一曲《凤求凰》流传千古。看着空中纷纷扬扬的雪花，我猜想或许千年前，他们也曾在此于雪中饮酒欢歌，虽然那时他们过着清苦的日子，却依旧幸福美满，丝毫不被世俗所累。这漫天的飞雪，为这巍峨的牌楼缀上了一层美丽的银边，我仰起头，想要看清雪花飞舞的轨迹，可眼前却是一片迷雾，怎么也看不清。那晶莹剔透、纯洁无瑕的雪花，好似仙女吹散的梨花，轻轻地覆盖在地上，如同一件薄薄的纱衣。

开头点出与“雪”的不期而遇。

自然与建筑的结合，雪中的宽窄巷子给人留下了深刻印象。

写出了在雪花飞舞中，自己与历史的“偶遇”。

最后，写出了作者对雪的眷恋。

终于到了宽窄巷子。“宽窄巷子”是成都极具特色的老式街区，这里由三条平行排列的街道及其之间的四合院群落组成。听说这里不仅是老成都“千年少城”和百年建筑的最后遗存，同时还是北方胡同文化和建筑风格在南方的“孤本”。不过在我看来，这里与北京的胡同还是有些不同。

雪渐渐小了，行人也渐渐多了起来。窄巷子烟雾缭绕，小巷两旁的街铺中飘来腊肠的香味儿，很是诱人。青石板路上，覆着一层薄薄的雪，虽然这里的雪不像北方那么厚实，但却独有一番南方的韵味儿。古朴的小巷里，戏院和茶楼门前传来吆喝声，屋檐上不时淌下水滴。巷子里人来人往，大家都在兴致勃勃地谈论着这场雪。这里的人都在努力追求生活的本真。在他们看来，在这寒冷的雪天，能喝上一杯盖碗茶便是一件极其开心的事，让人从心里就暖和起来。

到了成都，盖碗茶是一定要喝一次的。盖碗茶很有些讲究：盖为天，托为地，碗为人。喝时，用茶盖在水面上轻轻一刮，茶香轻刮则淡，重刮则浓。我曾试过，一口茶下肚，唇齿留香，这是成都独有的味道。

正午时分，雪停了，空气分外清新，雪似乎并没有留下太多的痕迹，只有地面大大小小的水洼与人们衣服上极其细微的小冰晶，是它来过的证明。

太阳慢慢地从乌云背后探出脑袋，似乎是在告诉雪姑娘该它上班了。阳光透过雾气洒在大地上，巷子

在雪后显得洁净。成都的这场雪是如此温和，如此令人陶醉，它宁静而轻快。人们常说瑞雪兆丰年，真希望这场雪能为这片土地上的人们带来一年的好运。

成都的雪，留下了独有的味道，我怎能将你忘记？

评语 文章描写了成都这个南方城市初雪时温和、宁静、轻快的特点，表现了成都特有的历史韵味和地方特色。语言优美，感情真切。有神散文的诗意，让人读来清远清逸，同时笔触细腻，各种修辞手法的运用，使文章极富美感。

(指导教师：北京市朝阳区外国语学校初中部 李孟娜)

